

Posudek rigorózní práce předložené k obhajobě na katedře psychologie FF UK - podzim
2008.

Téma: Analýza hry dítěte do tří let věku s otcem a matkou.

Předkladatelka: Mrg. Lucie Plešková

Vedoucí práce: Doc. PhDr. Lenka Šulová, CSc.

Autorka předkládá k posouzení 185 stran textu + přílohy. Tématem posuzované práce je dětská hra s důrazem na specifické projevy otce a matky během herní aktivity s dítětem a specifické projevy dítěte vůči oběma rodičům. Svou volbou tématu navazuje autorka na dlouhodobou tradici katedry psychologie FF UK. V této souvislosti lze příkladně uvést publikace a výzkumy J. Odehnala, M. Severové, J. Kotáskové a dalších. Zaměření rigorózní práce sledující specifika otcovských a mateřských projevů vůči dítěti lze však považovat za novátorské a zcela aktuální.

Práce je členěna tradičním způsobem na část teoretickou a empirickou. Obě jsou kvalitou i rozsahem velmi vyvážené a lze obtížně rozhodnout, co je těžištěm předloženého textu. V části teoretické autorka předkládá 5 kapitol, které na sebe vhodně logicky navazují. První kapitolu věnuje roli matky, druhou kapitolu roli otce, dále se věnuje dětské hře a specifickým znakům mateřské a otcovské hry. Jednotlivé kapitoly diplomandka zpracovala se skutečným vhladem do aktuálních výzkumných otázek i odborných zdrojů a z textu je patrná výborná celková obeznamenost s tématem. V této části práce autorka beze zbytku prokázala schopnost adekvátně pracovat s odbornými prameny a řádně je citovat. V práci je předložen rozsáhlý seznam cíleně volené literatury, která je povětšinou zahraniční. V textu teoretické části nenacházíme balast, přesto bych obzvláště vyzdvihla kapitoly věnované otci („Role otce“ a „Specifika otcovské hry“). Tyto kapitoly jsou tematicky nové, kvalitně zpracované a pro psychology cenné.

V empirické části autorka řádně popsala výzkumnou metodu (mikroanalýzu chování s využitím „V.I.P.“ programu), zkoumaný vzorek, průběh sběru dat i jejich zpracování. Přehledně předkládá v podobě grafů, verbálního komentáře a v přílohách též v podobě numerické, výsledky svého šetření a jejich interpretaci. Uvedená data jsou zpracována přesně,

kvalitně, se smyslem pro systematickou práci a přehlednost. K empirické části práce je třeba doplnit několik momentů. Autorka se tématu věnovala již několik let v rámci spolupráce na řešení výzkumného úkolu GA ČR, jehož řešitelkou je vedoucí její rigorózní práce. V rámci této spolupráce se aktivně podílela jak na natáčení videozáznamů dětí v terénu, tak na jejich počítačovém zpracovávání. Analyzovala data francouzských dětí, natáčela děti též ve francouzských institucích během svého zahraničního studijního pobytu v Toulouse. Lze říci, že se během přípravy své rigorózní práce naučila skutečně mnoho potřebných a užitečných dovedností, pro svůj další profesní růst a to se projevilo i na kvalitní finální podobě předložené rigorózní práce.

Celkově lze shrnout, že práce předložená k posouzení dle mého soudu splňuje beze zbytku nároky kladené na rigorózní práce. Jedná se o odborný text mimořádně kvalitní. Posuzovanou rigorózní práci proto doporučuji k obhajobě s velmi kladným hodnocením.

Praha 2. 10. 2008

Lenka Šulová

